2008年5月21日 星期三

江苏岭电扑 (电信版)

■国内统一刊号: CN32-0017 ■邮发代号: 27-53 ■中国电信江苏公司主办

首 页 | 图片新闻 | 业界广角 | 蓝色论坛 | 新世纪电信人 | 企业风采 | 用户园地 | 服务新风 | 新视角 | 通信科技 | 青鸟副刊

省公司 | 南京 | 徐州 | 连云港 | 宿迁 | 淮安 | 盐城 | 扬州 | 泰州 | 南通 | 镇江 | 常州 | 无锡 | 苏州 | 实业 | 其它

(@) master@jsydb. jsinfo.net

我要投稿

投稿须知

分类搜索: 栏目选择

时间选择▼

【首页】-【通信科技】 ▼

转型期的语音接入思路探讨

2007-11-27 15:10:10

对固网运营商来说,虽然语音业务的整体增长趋势变缓,但是语音仍然具有新增量,仍然是保 持现金流的业务。然而,面对VoIP、即时通信等的围追堵截,语音接入网络该如何建设?

语音网络的新机遇

近几年受移动通信、互联网VoIP和即时通信等影响,固网运营商语音业务增长趋势放缓,语音 ARPU值持续走低,但并不意味着语音没有新增量。语音业务仍然是综合信息服务最基本的、保持 现金流的业务。保证语音网络的稳定、持续发展对企业有着重要的现实意义。

国民经济的高速增长,使得固网语音业务在局部区域仍有新增市场;运营商不断推出富有吸引 力的综合业务套餐,吸引了一定的新增用户;农村信息化建设也吸引了部分农村用户的语音业务。 与此同时,城市、乡镇大量的市政新建改造项目和新建住宅小区,改变了原有用户地域的分布格 局,需要重新部署设备。固网运营商结合"光进铜退"策略,进行接入层规划和部署大量的综合化 网点,也推进了语音接入设备的新一轮建设高潮。

面对上述新增的窄带语音业务需求,固网运营商选用PSTN网络设备还是软交换设备?选择存 量资源的调配还是组织新建?结合中国电信江苏公司实际,笔者就此问题说一说自己的看法。

可供选择的语音接入方案

交换机&V5接入:

PSTN提供了非常成熟的语音业务解决方案。在20世纪90年代后期,基于电路交换网络的接入 技术发展较为完善,主要提供同制式的交换模块和V5协议接入两种方式供运营商选择。2004年以 前,中国电信江苏公司基本上采用这个方案来解决语音业务。

然而, PSTN网络受自身带宽及信令体系的限制,难以提供灵活的多媒体业务支撑。一些设备 厂商已经逐步停止了对老旧PSTN设备的后续支持,PSTN备件难于提供、软件升级困难、维护费用 高昂, 都是需要重视的问题。

综合接入:

2004年后,集成宽窄带为一体的综合接入设备逐步在江苏实现商用。宽窄带综合接入设备是指 通过统一平台同时完成语音、数据、专线等业务的接入、汇聚和分发,支持将POTS业务通过交换 机内部协议(或V5接口)接入PSTN交换机,同时也具备将POTS业务转化为VoIP,通过以太网接 口接入软交换设备的能力。从综合接入的定义来看,其融合了窄带V5接入或交换机内部协议、 DSLAM和可升级为AG(接入网关)三部分功能。

软交换接入:

软交换是电信网向以IP为核心的分组化方向发展而提出的网络体系架构。在软交换网络架构下 有4类方案解决语音业务: AG、IAD(综合接入设备)、基于SIP的硬终端或软终端、家庭或企业网 关。

如何选择合适的接入方案

解决当前固网语音业务的需求,在上述诸多的解决方案中选择合适的接入技术和设备,需要从

业务需求、运营成本、资源调配方式、技术风险等多维度综合分析和评估。

业务需求分析:

IP承载网现阶段还无法真正满足电信级、端到端QoS要求,所以对语音等业务质量要求较高的客户,采用交换机(V5)接入或综合接入方式解决。相反,对资费比较敏感、对服务质量要求不高的客户需求,可以采用AG、IAD、软终端、家庭网关等接入方式来解决。

例如,针对一些商业客户要求拥有自用设备,电话终端数量较少,并对停电后语音中断不敏感的情况,采用IAD是一种可行的方案。建设这种外包呼叫中心的呼叫接入部分,也可以采用AG或IAD设备,以解决坐席分散部署的需求。对于竞争性业务,例如应对其他运营商对IP语音业务、移动语音业务的分流,使用软交换进行用户鉴权认证的软终端来吸引用户,也是一种可以尝试的技术选择。

另外,受产业链和IP网络影响,现阶段,家庭网关这种接入方式可获得性稍差。随着产业链逐渐成熟和IP网络的完善,家庭网关将成为普通用户接入技术的发展方向。

存量资源评估:

对于普通的窄带语音业务,首要考虑的无疑是网络存量资源的盘活再利用。对存量资源的分析评估标准和判断方法有很多种,以下是根据机型和工作年限为主要衡量标准的再利用价值评估方法。

A类资源:主流机型,工作5年以内,再利用价值最高,应充分调拨使用。B类资源:主流机型,工作5至10年,再利用价值较高,如果调配需要增补的资源较少,可以调拨使用。C类资源:非主流机型,工作5年以内,具有一定的再利用价值,如调配无需或仅需少量增补资源,则可调拨使用。D类资源:非主流机型,工作5至10年,再利用价值较低,一般不宜进行调拨。E类资源:淘汰机型,工作10年以上,基本不具备再利用价值,应努力保持其稳定运行状态,对于老旧(运行15年以上)和障碍率高的设备可以逐步淘汰或替换。

在分析资源再利用价值时,应该以地市以上的区域为分析的基本单元,确定主流机型、非主流 机型和淘汰机型。

建设模式分析:

PSTN设备资源调配:主要有用户板件的调配、远端接入设备的搬迁、母局拆分三种方案。用户板件的调配方案对实装率较低的交换机接入网模块,通过减少增加用户板方式,充分利用网上空闲的用户板资源进行新增用户的放号,不涉及系统级或模块级设备调整。对于远端设备的搬迁方案,由于城市改造和"光进铜退"导致的设备机房搬迁等需求,可以将原有的交换接入设备进行整体搬迁,原则上要保持原有的网络连接关系,即仍然接入原来的交换母局。对于再利用价值为C类的设备应该主要用于原有节点的合并、扩容。母局用户设备拆分后可用于新增节点的建设或已有节点的扩容,新建节点应首选改造为综合接入设备。母局拆分特别需要评估拆分后设备向网络平滑迁移的能力、成本以及母局拆改的安全性。

改造:如果接入的交换母局资源较为紧张,同时设备运行时间较长,需要进行一定规模的中继接口扩容或交换网络扩容改造。不同制式的设备改造可以有不同的选择。首选改造综合接入设备,但应注意用户板件兼容性问题,同时考虑新建节点向AG过渡的能力。

新建:在软交换部署完毕并且资源充裕的网络环境中,新增节点无论是利用调拨改造的设备还是新购设备,均可考虑采用AG接入软交换,将语音业务承载在IP网络。目前AG设备主要由两种设备演进而来,一种是窄带语音向综合接入过渡的设备,另一种为DSLAM向综合接入过渡的设备。综合分析,由窄带语音过渡而来的接入设备,能够较好兼容原有的PSTN用户板资源,是现阶段主流建设形式。

设备TCO分析:

就采购而言,目前更强调总拥有成本(TCO,Total cost of ownership)分析。语音接入设备的总拥有成本(T)可以划分为三个部分:购置成本(X)、内部运营管理成本(Y)、后续维保和更新成本(Z)。购置成本X主要取决于新购设备价格、其他配套设备价格和施工等付出的总成本。内部运营管理成本Y主要包含配备维护人员、维护耗材等总支出。后续维保成本Z主要指向制造商支付的设备维护保修、设备升级等总的费用。

假设调配方案一的TCO1=X1+Y1+Z1,新建方案二的TCO2=X2+Y2+Z2。如果TCO1>TCO2,可以很简单地判断出应选择新建方案二。

在实际操作中,只有X的值可以比较准确地计算出来。根据经验值测算,目前通过资源调配新建节点的平均单价(不包含用户板)X1,大约是新购(包含用户板)X2的一半。调配购置成本对于资源调配方案不利,考虑现网用户板使用年限等因素,资源再利用实际节省的成本有限,而大规

模的拆改工作还会给网络安全埋下隐患,也应该选择新建方案二。

技术风险评估:

资源调配具有网络安全风险,不同的调配方案、不同的机型风险系数不同。仅对用户板做调拨的方案风险较低,远端设备的迁改方案风险略高,母局的拆分方案风险最高。

利用原有的PSTN网络资源进行调配的另一个风险,来自于设备向下一代网络演进的能力。交换母局可以通过前置TG(Trunk Gateway)方式接入软交换网络。对于使用年限较长、制造商无后续技术支撑的设备,其下挂的接入网点设备越多技术风险越高,此时,必须评估接入设备的平滑升级能力。

选择电路交换设备具有更新替换的风险,选择软交换技术也面临商用过程中未解决的问题。现 网中,不同厂家的软交换设备与信令网关、接入网关、中继网关、应用服务器之间的互通尚存在障碍。IP承载网在语音、视频大规模承载上还未经验证。因此,软交换技术作为端局建设和应用有待进一步优化和完善。

综上分析,笔者以为当前语音网络建设思路应遵循以下基本原则:优先选择基于存量可利用价值高的资源进行调配;基于网络现状,首选可兼容现网PSTN用户板,并平滑升级为AG的综合接入设备;应考虑设备TCO,并在购置成本相当的情况下,优先考虑接入可利用价值高的PSTN网络设备;资源调配、迁移和改造均以维系网络稳定运行、延长网络整体生命周期为前提,对于E类资源应逐步清理淘汰。

(顾伟明)